

Adriana Pescaru, Iosif Vasile Ferencz (coordonatori), *Daco – Geții. 80 de ani de cercetări arheologice sistematice la cetățile dacice din Munții răștiei*, Acta Musei Devensis, Deva 2004; 342p.

În anul 2004 s-au aniversat opt decenii de cercetări arheologice sistematice la cetățile dacice din Munții Orăștiei prilej cu care, pe lângă o sesiune științifică dedicată geto-dacilor și civilizației acestora și organizarea unei expoziții temporare consacrată aceluiași subiect, a văzut lumina tiparului în seria Bibliotheca Musei Devensis, coordonat de Adriana Pescaru și Iosif V. Ferencz, care, pornind de la aniversarea pomenită mai sus, se ocupă de istoria, cultura și arheologia daco-geților din spațiul pe care aceștia l-au locuit.

Pe întinderea celor 345 pagini, noua apariție editorială cuprinde în sumarul său 25 de studii bazate, în primul rând, pe analiza investigațiilor arheologice, mai vechi sau mai recente, întreprinse în zonele intra și extracarpatiche, locuite până la cucerirea romană de geto-daci.

Autorii contribuțiilor, arheologi din două generații distincte, formați în școli de arheologie de tradiție de la noi, își îndreaptă atenția asupra câtorva segmente de arheologie dacică, legate, între altele, de evoluția cercetărilor din capitala regatului dac, apoi a diferitelor aspecte privind descoperirile de la Sarmizegetusa Regia și zona înconjurătoare, apoi cele de la Piatra Craivii (jud. Alba), Valea Cugirului, din Dobrogea sau din teritoriile de dincolo de Prut și zona Nistrului Mijlociu. Nu puteau lipsi preocupările privind civilizația fierului la daci, cu privire specială la zona siderurgică a capitalei, văzută ca un veritabil “patrulater” al fierului, apoi olăritul, circulația monetară, tezaurele de argint și arhitectura sacră, dovada arheologică a politeismului religiei geto-dacilor.

Vorbeam mai sus de semnatarilor contribuțiilor incluse în sumarul volumului; ei sunt personalități ale arheologiei în general și a celei dacice în special, oameni care și-au consacrat întreaga viață studierii istoriei noastre vechi.

Așa după cum se poate observa, în jurul lor s-au strâns tineri absolvenți ai centrelor universitare din Alba Iulia, București, Cluj-Napoca sau Constanța, care, formați în spiritul științific al magiștrilor lor, continuă, cu succes, activitatea de cercetare și valorificare științifică a rezultatelor investigațiilor din așezările și fortificațiile geto-dacice.

O carte interesantă și necesară, contribuții de cele mai multe ori insolite, un grup de specialiști pentru care acest segment din istoria teritoriilor carpato-dunărene rămâne o temă în care viitorul va aduce alte surprize.

Vasile Moga